



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

11 СЕНТЯБРЯ || № 37 || 1911 ГОДА.

С Л О В О

Въ день перенесенія мощей св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго (30 августа).

Нынѣшній день мы чествуемъ, братіе, память перенесенія мощей св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго. Императоръ Петръ Великій, основавъ свою Невскую столицу на берегу рѣки, имя которой связано съ именемъ св. Александра, перенесъ сюда св. мощи его, какъ бы въ залогъ Божія благословенія къ новому столичному городу земли Русской, и для достойнаго покоища этой великой святыни—нетлѣнныхъ его мощей—основалъ Невскую Лавру.

Съ тѣхъ поръ день этотъ сдѣлался національнымъ для всей вѣрующей Россіи; всѣ наши благочестивые цари почитаютъ св. Александра своимъ небеснымъ покровителемъ

¹⁾ Произнесено въ Благовѣщенскомъ Соборѣ Митрофанова монастыря, при Архіерейскомъ служеніи.

и молитвенникомъ и прибѣгаютъ къ нему во всѣхъ своихъ обстоятельствахъ жизни—скорбныхъ и радостныхъ, и всѣ вѣрные сыны православной Россіи благоговѣйно чтутъ память сего угодника Божія.

Чѣмъ же былъ св. князь Александръ для Россіи, что имя его незабвенно для насъ? Въ одной церковной пѣсни св. благовѣрный князь Александръ названъ свѣтильникомъ, свѣтацимъ въ темномъ мѣстѣ, сокровищемъ, дарованнымъ отъ Бога Россійской землѣ. И дѣйствительно, читая житіе этого св. князя и останавливаясь мыслю на тѣхъ далекихъ событияхъ, современныхъ ему, содрогаешься сердцемъ и невольно задаешь себѣ вопросъ, что было бы съ нашимъ отечествомъ, если бы Господь не послалъ нашимъ предкамъ такого дивнаго, озареннаго лучами святости, благороднаго, беззавѣтно преданнаго своей родинѣ князя Александра Невскаго.

Съ юныхъ лѣтъ св. Александру пришлось уже поднять на свои плечи великий подвигъ служенія родинѣ и бороться съ разными невзгодами. Сначала посѣтилъ Русскую землю великий гнѣвъ Божій—страшный голодъ, такъ что людямъ, чтобы избавиться отъ голода, приходилось продавать своихъ дѣтей въ рабство, даже доходило до того, что люди, обезумѣвъ отъ голода и отчаянія, нападали другъ на друга, убивали и пожирали, не гнушались есть даже трупы человѣческіе. И св. Александръ не жалѣлъ ни силъ, ни казны своей, чтобы оказать помощь несчастнымъ. Тамъ приходилось защищать отчество отъ шведовъ и ливонцевъ и вмѣстѣ съ тѣмъ надъ отечествомъ нашимъ тяготѣло страшное иго татаръ. Русскій народъ пришелъ въ совершенное разстройство и упалъ духомъ отъ разоренія дикихъ татаръ, которые опустошали города и селенія и изнуряли народъ непосильными налогами и податями. Воспользовавшись тяжестью этого вага, Римскій папа Иннокентій IV задумалъ совратить на-

родъ русскій въ латинскую вѣру и съ этою цѣлію обратилъ ся къ св. князю съ посланіемъ, въ которомъ убѣждалъ его вступить вмѣстѣ съ своимъ народомъ подъ сѣнь церкви Римской, при чёмъ обѣщалъ оказать помощь противъ татаръ и дать землѣ русской тишину и спокойствіе. Но не таковъ былъ св. Александръ, чтобы полѣститься на заманчивыя предложения папы; онъ твердо вѣрилъ, что только подъ сѣнью православной вѣры русскій народъ можетъ возрасти, окрѣпнуть и отстоять свою самостоятельность; поэтому, посовѣтовавшись съ соборомъ святителей, послалъ папѣ такой отвѣтъ: „мы знаемъ ученіе истинной вѣры отъ Адама до Рождества Христова и до седьми вселенскихъ соборовъ, а вашего не приемлемъ“.

Такъ былъ твердъ и непоколебимъ въ св. православной вѣрѣ св. Александръ. Такъ же точно и въ дѣлѣ устроенія родины св. Александръ оказалъ самоотверженность и великую любовь. Сознавая всю бесполезность раздражать грозныхъ завоевателей сопротивленіемъ, онъ старался смиренiemъ, ласковымъ обращеніемъ, покорностью и богатыми подарками заслужить расположение хановъ. А какихъ трудовъ ему стоило являться на поклонъ къ этимъ гордымъ ханамъ? Нужно было путешествовать цѣлыхъ тысячи верстъ, на протяженіи которыхъ встрѣчались то непроходимыя болота, то сыпучie пески, то мѣста, разоренные татарами или заселенные дикими кочевниками; такъ что отправляясь въ такое опасное и продолжительное путешествіе, приходилось прощаться съ семьей и родиной навсегда, сознавая, что, можетъ быть, не такъ трудно преодолѣть опасности путешествія, чѣмъ побѣдить гордость татарскихъ властителей, отъ звѣрской жестокости которыхъ нашимъ князьямъ приходилось оканчивать тамъ жизнь мученическою смертью; какъ, напр., князь Михаилъ Черниговскій и бояринъ его Феодоръ.

Однако ради блага отечества никакія трудности, даже

опасность смерти, ничто не останавливало св. князя отъ этихъ поѣздокъ, которыхъ онъ совершилъ за свою короткую жизнь не одно, а цѣлыхъ пять. И своимъ мужествомъ и тактомъ не только заслужилъ отъ хановъ расположеніе и уваженіе къ себѣ, но достигъ и того, что Россія сохранила свою православную вѣру—эту святыню, это неоцѣненное сокровище земли Русской,—сохранила власть своихъ князей, свои родные законы, вообще все необходимое для самостоятельности государства. Вотъ чѣмъ былъ св. князь Александръ для Россіи, онъ былъ ангеломъ хранителемъ земли Русской.

Его непоколебимая стойкость въ исповѣданіи православной вѣры и самоотверженная любовь къ отечеству сдѣлали то, что не только современники св.князя и послѣдующіе потомки русского народа, а даже и мы—отдаленные потомки-имѣемъ счастье принадлежать къ св. истинной православной церкви и видѣть свое отечество могущественнымъ и славнымъ. Правда, и послѣ св. Александра случались съ русскимъ народомъ бѣдствія, грозившія православной вѣрѣ и благосостоянію государства, но русскій народъ, наученный опытомъ и вдохновляемый св. вѣрой, мужественно переносилъ эти невзгоды.

То было, братіе, давно и совсѣмъ не такъ, что приходится переживать намъ теперь. Тогда были враги только вѣнчаніе, а весь народъ твердо стоялъ за вѣру, царя и отечество; а теперь всюду нась окружаютъ враги, и вѣнчаніе, и, что особенно болѣво, враги внутренніе, которые грозятъ поколебать всѣ основы государства: грозятъ православной вѣрѣ, самодержавію царя и всей русской самобытности.

Благодареніе Господу, самое страшное мы пережили, но враги не дремлютъ и, если не явно, то тайно, что еще опаснѣе, продолжаютъ свою разрушительную работу.

Особенно стараются ловить въ свои сѣти нашу моло-

дежь, у которой нѣть еще твердыхъ, установившихся взглідовъ, и, что для каждого истинного сына церкви и отечества дорого и священно, то стараются показать ей въ смѣшномъ или извращенномъ видѣ.

Братіе христіане! Истинные сыны св. церкви и дрогой родины! Не будемъ дремать и мы! Будемъ твердо помнить, какъ показываетъ намъ тысячелѣтняя исторія нашей родины, что только при свѣтѣ св. православной вѣры наши предки могли сохранить устои русской земли, чрезъ что отечество наше окрѣпло и возросло до такого могущества и силы.

Сплотимся же около матери нашей св. церкви и подъ ея руководствомъ будемъ отстаивать то, чѣмъ жива Россія! Употребимъ всѣ силы и средства, чтобы воспитать въ нашихъ дѣтяхъ любовь къ св. православной вѣрѣ и самоотверженную преданность отечеству и царю, какъ помазаннику Божію и первому защитнику основъ государства. Обратимся съ теплою молитвою ко Господу, чтобы Онъ, по молитвамъ св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, помогъ намъ идти по тому пути, которымъ шли наши предки, направляя насть къ вѣрѣ, единомыслію и любви. Аминь.

Спасской тюремной церкви священ. *Николай Нѣмчиновъ.*

С Л О В О

на 4 сентября 1911 г., въ день открытия святыхъ мощей Новоявленнаго Угодника Божія Святителя Іоасафа, Епископа Бѣлгородскаго и Обоянского.

И еще новое свѣтило появляется на церковномъ небѣ Святой Руси—Святитель Іоасафъ, Епископъ Бѣлгородскій и Обоянскій! Въ царствованіе нынѣ благополучно царствующаго

¹⁾ Произнесено въ Благовѣщенскомъ Соборѣ Митрофанова монастыря, при Архіерейскомъ служеніи.

Государя Императора Николая Александровича это уже четвертая звѣзда, озаряющая тьму нашей грѣховной жизни: Святитель Феодосій Черниговскій, Преподобный Серафимъ Саровскій, Св. Анна Кашинская и Святитель Іоасафъ Бѣлгородскій. Щедръ и милостивъ Господь, долготерпѣливъ и многомилостивъ! Глава и Основатель Церкви видимо пребываетъ съ нами съ Своимъ премудрымъ промысломъ о нашемъ спасеніи. Заблудившіеся по морю страстнаго житія нынѣ имѣютъ „новое“ „многосвѣтлое“ свѣтило въ своемъ плаваніи къ тихой пристани Царства Божія, Сомнѣвающіеся въ истинѣ православія имѣютъ новое увѣреніе въ присущей Церкви православно-русской Благодати Божіей. чудодѣйствующей и въ вѣкъ экспериментальной психологіи и среди прогрессирующихъ невѣрія и индиферантизма и при трубныхъ звукахъ измѣнниковъ православія о будущихъ послѣдствіяхъ зарождающейся закона свободы вѣроисповѣданія. Обнимите своимъ духовнымъ взоромъ это духовное собраніе празднолюбцевъ православія, собравшихся сегодня въ Бѣлградѣ, прислушайтесь къ біенію сердецъ сыновъ и дщерей Церкви православной, слившихся нынѣ по всему лицу Державы Русской въ единую христіанскую семью, „едиными устами“ воспѣвающую побѣдный гимнъ Богу въ честь и славу Новоизведенаго Угодника Божія,... и вы невольно въ Церкви и съ Церковью воскликаете: „Дивенъ Богъ во святыхъ своихъ“, „свѧть Господь Богъ нашъ, во святыхъ почиваяй“...

Просвѣтившій день свѣтомъ солнечнымъ и ночь озарившій зарями огненными въ дни твореній міра силенъ и нынѣ творить новыя свѣтила для славы Святаго Своего имени!

Что же это за свѣтило, являемое намъ Господомъ Богомъ для озаренія тьмы нашей жизни?

Предъ вами икона новоизведенаго Угодника Божія Святителя Христова и Чудотворца Іоасафа. Всмотритесь внимательнѣе въ этотъ родной намъ по плоти и крови и съ ны-

нѣшняго дня прославленный уже небесною славою ликъ. Худое, изможденное подвигами аскетизма лицо; глубоко и далеко проникающій въ тайники сердца человѣческаго взоръ прозорливца; сердечный, сосредоточенный видъ архипастыря, крѣпко опирающагося на жезль церковный и высоко для жизни христіанской поднимающаго спасительное знамя животворящаго креста Господня.

Ликъ этотъ точная копія Святаго оригинала. Объ этомъ свидѣтельствуютъ сохранившіяся нетлѣнными святыя моіци Угодника Божія, по мудрому распоряженію Власти Церковной совершенно открытыя взорамъ поклонниковъ. Объ этомъ же свидѣтельствуютъ факты сохранившагося въ памяти преданія житія Святителя.

Худое, изможденное подвигами аскетизма лицо.

Тѣсный путь и узкія врата въ Царство Божіе Святителемъ Іоасафомъ избраны были отъ дней его младенчества.

Славная въ исторіи XVII—XVIII вѣковъ Малороссіи фамилія Святителя Горленко есть фамилія, отмѣченная не только гражданскими подвигами, но и христіанскою настроенностью многихъ членовъ фамиліи. Въ фамильной лѣтописи Горленко встрѣчаются имена и иноковъ и инокинь обители. Таковы Пахомій Киевопечерской Лавры—родной дядя Святителя, Архимандритъ Митрофанъ—Кіево-братскаго Монастыря—брать Святителя, Анастасія Покровскаго Ладинскаго монастыря—родная тетка. (См. Труд. Кіев. Акад. 09 г. IV. 77).

Семья, откуда происходилъ Св. Іоасафъ, была семья православно-христіанская не по названию, а и по духу. Родитель святителя въ послѣдніе годы своей жизни въ своемъ родовомъ имѣніи построилъ среди лѣса маленькую часовню, гдѣ часто и подолгу предавался молитвѣ, и конецъ жизни провелъ въ полномъ одиночествѣ и христіанской сосредоточенности. День рожденія Святителя есть вмѣстѣ и день пріобщенія новорожденного къ живоносной Лозѣ христіанской

жизни вѣры: это было 8 сентября и будущій свѣтильникъ Церкви названъ былъ именемъ Іоакима, (его мірское имя), участника христіанскаго событія 8 сентября. Благодатныя таинственные видѣнія окрыляютъ собою духъ родителя Святителя, какъ въ началѣ направленія жизненныхъ благовъ будущаго свѣтильника, такъ и въ концѣ жизни Святителя. При началѣ отецъ видѣтъ своего старшаго сына Іоакима на небѣ у ногъ Божіей Матери и подъ кровомъ Ангела-хранителя, державшаго архіерейскую мантію; а въ день и часъ смерти сына онъ слышитъ таинственный голосъ: „сынъ твой святитель скончался“. Отецъ не препятствуетъ двадцатилѣтнему сыну принять рясофоръ, не смотря на свои мечты видѣть въ сынѣ полководца казачьихъ войскъ. Двадцатилѣтній юноша не задумывается надъ предстоящей карьерой славной въ исторіи Малороссіи фамиліи Горленко и меняетъ свое мірское имя Іоакима на скромное имя подвижника благочестія Иларіона—второе имя будущаго Святителя, полученное имъ при принятіи рясофора.

Школа, пройденная Св. Іоасафомъ, есть славная въ исторіи просвѣщенія Россіи Кіевская Дух Академія. Готовящаяся въ 1915 году вспомнить свое славное трехвѣковое существованіе, Кіевская Дух. Академія ко времени вступленія въ нее Св. Іоасафа достигла высшаго своего расцвѣта въ научно-образовательномъ отношеніи. Это было самое лучшее учебное заведеніе во всемъ государствѣ, по своему учено-учебному устройству возвышавшееся надъ школами Московскими. Кіевская Академія чрезъ своихъ учениковъ оказывала могучее влияніе на всю Россію и на весь православный востокъ. Это была школа исключительно церковная, строго православная и національная. По словамъ историка, Кіевская Академія—крупнѣйшая жемчужина въ вѣнкѣ славы Матери городовъ русскихъ (Тр. К. Д. Ак. 80—84). За послѣднія столѣтія икона Святителя Іоасафа есть уже чет-

вертая икона въ стѣнахъ Кіевской Академіи изъ числа бывшихъ студентовъ Академіи. Первые три святые студенты Академіи: Феодосій Углицкій, Димитрій Ростовскій, Иннокентій Иркутскій. При обученіи Св. Іоасафа всѣ учители въ Академіи были монахи. (84). Въ этой то школѣ и суждено было промысломъ Божімъ будущему свѣтильнику Церкви запастись знаніями для жизни, и въ ней Святитель Іоасафъ провелъ почти $\frac{1}{3}$ всей своей жизни—сначала ученикомъ, потомъ учителемъ.

Семья и школа оставили неизгладимый слѣдъ въ ликѣ Святителя!

Глубоко и далеко проникающій въ тайники сердца человѣческаго взоръ христіанскаго подвижника-прозорливца.

Добрая отрасль доброго корня, отрасль, вскорыленная и взлелѣянная добрыми дѣяніями среды и школы, Св. Іоасафъ рано являетъ и „доброе“ плоды своего духа.

„Въ годъ 1716, (т. е. послѣ 3-хъ лѣтняго пребыванія въ Академіи), читаемъ въ автобіографическихъ запискахъ самого Святителя, возлюбилъ монашество; намѣреніе быть монахомъ возымѣлъ 1721 года и то въ себѣ хранилъ даже до года 1723,... въ годъ 1725... принялъ рясофоръ... въ 1727 г. мантію принялъ“... (Матеріалы для Біографіи, собранные Н. Д. Жеваховымъ 1907 г. II ч. 171—172). Вотъ духовная лѣстница благодатнаго роста юнаго подвижника. 11 лѣтъ Св. Іоасафъ „возлюбилъ монашество“, 16 лѣтъ „возимѣлъ намѣреніе быть монахомъ“, 17—18 лѣтъ боролся съ соблазнами міра, искушеніями страстей природы и прилагами вражьими въ дѣлѣ „храненія“ идеала монашества, 20 лѣтъ вступаетъ на рѣшетильный путь тѣснаго иноческаго житія духовнаго крестоносца. Пещера Кіево-Межигорскаго монастыря, посвященная памяти подвиговъ святыхъ отшельниковъ Онуфрія великаго и Петра Аeonского, своимъ

духовнымъ свѣтомъ, оказалось, затмила у Св. Іоасафа блескъ славы фамильныхъ традицій рода Горленко.

Неоднократно посвѣщавшія Св. Іоасафа болѣзни и благодатныя видѣнія, сопровождавшія духъ его въ небесномъ „шествіи по грѣшной землѣ“, укрѣпили окончательно волю подвижника въ отстаиваніи принятаго имъ идеала и въ направленіи имъ руслъ своей жизни. Устное преданіе, хранимое въ Малороссіи, знаетъ послушника Иларіона, иногда посвѣщавшаго веселыя собранія гостей въ родительскомъ домѣ и въ тоже время питавшагося въ углу зала корками чернаго хлѣба.

Архивъ сохранилъ намъ сочиненіе, писанное рукою Святителя и озаглавленное словами: „Брань честныхъ седми добродѣтелей съ седми грѣхами смертными“. Здѣсь изображается борьба въ человѣкѣ, странствующемъ по землѣ и стремящемся къ безсмертной жизни, добродѣтелей: смиренія (царицы), благоутробія, цѣломудрія, любви, поста, кротости и набожности съ противоположными имъ грѣхами: гордостью (царицей), лакомствомъ, блудомъ, завистью, обжорствомъ, гнѣвомъ и лѣнностью. Поколебавшіяся и сбитыя съ поля сраженія добродѣтели и послѣ, силою „Молитвы“ и заслугами воскресшаго Господа, восторжествовавшія, знаменуютъ собою, несомнѣнно, побѣду добра надъ зломъ въ душѣ подвижника, торжество въ немъ христіанскихъ добродѣтелей надъ страстями и похотьми растлѣнной человѣческой природы.

Исторія помнить живой образъ справедливаго, сострадательного, трудолюбиваго, заботливаго Іоасафа на разныхъ степеняхъ иноческаго послушанія и на разныхъ почищахъ служенія человѣчеству. Милость и истина, правда и миръ сочетаются въ душѣ Св. Іоасафа. Таковъ Св. Іоасафъ, какъ помощникъ Архіепископа (впослѣдствіи Митрополита) Кіевскаго (Рафаила Зaborовскаго), какъ учитель Академіи,

какъ экзаменаторъ при Кіевской Кафедрѣ, какъ членъ консисторіи, какъ игуменъ и архимандритъ Мгарского Преображенского Лубенского монастыря и какъ намѣстникъ Троицкой Сергіевской Лавры.

Душа подвижника прошла горнило испытаний и, скажемъ словами Св. Исаака Сириня, „снискала херувимскія очи, чтобы непрестанно возводить ей взоръ и созерцать небесное зрелище“ (Иск. Сир. 433 с.).

Серьезный, сосредоточенный видъ архипастыря, крѣпко опирающагося на святительский посохъ и высоко поднимающаго крестъ Христовъ.

Опытно ознакомившійся съ школою духовнаго самона-
блуденія и самоиспытанія христіанскаго, практически изу-
чившій природу человѣческую и жизнь міра чрезъ непо-
средственное соприкосновеніе съ ними, Святитель Іоасафъ
теперь, въ санѣ Епископа Бѣлгородскаго и Обоянскаго, явля-
ется тѣмъ „благословеннымъ мужемъ,... который не пре-
станетъ творити плода“ (Іерм. 17, 7—8).

По выраженію современниковъ, теперь Іоасафъ Гор-
ленко „не горлица тихая, а зоркій орелъ, который далеко
прозираетъ и высоко несетъ (душу другого) въ своихъ ког-
тяхъ“ (Житіе изд. Фесенко 1911 г. 11—12 с.).

Епархія Бѣлгородская именно въ такомъ архипастырѣ
и нуждалась. Въ XVII—XVIII вѣкахъ въ составѣ этой
епархіи входили нынѣшнія епархіи: Курская, Харьковская и
часть нашей Воронежской. (См. Труд. Кіев. Дух. Акаде-
міи). Православное населеніе здѣсь было весьма значитель-
ное: насчитывалось до 1000 приходовъ. Населеніе, какъ
епархіи окраинной, состояло изъ переселенцевъ и бѣглецовъ
изъ разныхъ областей Россіи. Были здѣсь глаголемые ста-
рообрядцы (раскольники), поборники и дѣятели католической
унії. Наяду съ невѣжествомъ здѣсь свили себѣ гнѣздо су-
евѣріе и пороки. .

Исторія помнить Святителя Іосафа, какъ мудраго архипастыря, тактично дѣйствовавшаго въ уловіяхъ своего пастырства и въ тоже время знамя православія цѣнившаго самою высокою цѣною. Св. Іоасафъ заботится о христіанскомъ просвѣщениіи своей паствы. Онъ заботится о развитіи и преуспѣяніи Харьковскаго Колледжума—разсадника образованныхъ кандидатовъ священства для епархіи. Расходуетъ на этотъ Колледжумъ доходы съ своихъ архіерейскихъ вотчинъ и свои личные средства. (Матер. Жевахова З ч. 565—566). Требуетъ отъ духовенства учить въ храмахъ народъ молитвамъ и основнымъ истинамъ вѣры. (Бѣлгород. архіереи. Проф. Лебедева X. 1902 г. 89). Посѣщаетъ приходы, совершає разѣзды по епархіи, издає циркулярные распоряженія о церковномъ благочиніи. Предчувствуемъ святой души своей Святитель узнаетъ близость Святыхъ Даровъ въ неподобающемъ такой святынѣ мѣстѣ; въ бумажкѣ въ домѣ священника. Взоромъ тайновидца онъ усматриваетъ въ 130 лѣтнемъ старцѣ—священникѣ присутствіе грѣха, препятствующаго священнику переселиться въ горній міръ.

Любвеобильное, сострадательное сердце Св. Іоасафа не забываетъ существованія въ его паствѣ приниженней и обездоленной бѣдноты и нищихъ: и самъ въ одѣждѣ послушника и чрезъ келейника, и явно и больше и чаще всего—тайно, святитель благотворилъ вдовамъ, сиротамъ и всѣмъ нуждавшимся въ христіанской помощи.

Отъ взора же Святительского не укрывались и недостоинства христіанскихъ сердецъ, бывшихъ въ людяхъ, груди которыхъувѣшены были знаками отличій и преимуществъ предъ простыми смертными. Святитель обличаетъ командира Украинской дивизіи за несоблюденіе христіанскихъ постовъ. (Дѣло съ графомъ Салтыковымъ). Святитель всенародно отлучаетъ отъ Церкви помѣщика—адъютанта Бѣлгородскаго

горизоннаго полка (Юрія Выродова), разбойнически похитившаго дочь одного священника, Святитель непреклонъ предъ клеветническими интригами Бѣлгородскаго Губернатора въ святомъ своемъ христіанскомъ дѣлѣ благотворенія заключеннымъ въ тюрьмѣ. Святитель запрещаетъ въ священнослуженіи священника, не воздававшаго должнаго почтія святынѣ Святыхъ Даровъ и т. д. Строгій къ себѣ, Св. Іоасафъ строгъ быль и къ другимъ, когда дѣло касалось святыни и правды Божіей. Никакія сдѣлки съ совѣстью, никакіе подкупы міра и сильныхъ сего міра для святителя не существовали въ дѣлѣ его служенія на нивѣ Христовой. Взоръ Святителя зреілъ тайны Царства Божія; десница его высоко и съ достоинствомъ всѣмъ и каждому поднимала крестъ господень; шуйца его твердо и мужественно опиралась на жезль пастырскій, всюду сокрушающій враговъ Божіихъ...

Вотъ, братіе—православные христіане, какое свѣтило выплываетъ нынѣ изъ бездны міровъ Божіихъ на церковное небо Святой Руси!

Свѣтильникъ, по словамъ Спасителя, поставляютъ на свѣщницѣ за тѣмъ, чтобы онъ „свѣтиль всѣмъ, иже въ храминѣ (Церкви и вообще міра) суть“ (Мѳ. V, 15).

Настоящій день есть день священнослуженія Святителя Іоасафа русскому народу, день освѣненія Святителемъ всѣхъ четырехъ странъ Православной Россіи свѣтомъ его ученія, блескомъ его добродѣтелей и сіяніемъ его лика. И „благодатнымъ предстательствомъ Святителя Іоасафа, скажемъ словами нашего Благочестивѣйшаго Государя Императора, да укрѣпляется въ Державѣ Россійской преданность Праотеческому Православію ко благу всего народа русскаго“ (Слова на докладѣ Св. Сѵнода). Аминь.

Священникъ Т. Д. Поповъ.

Паломничество школьниковъ въ Балашовскій монастырь.

5 мая. Утро. Проснулась ранѣе обыкновенного и сей-часъ же вспомнила, что я сегодня должна отправиться съ 18 учащимися въ Балашовскій женскій монастырь, находящійся отъ нашего села въ 48 верстахъ.

Чувствую, будто у меня силы прибавилось. Въ семь часовъ утра всѣ ученики -- паломники были въ школѣ. Изъ школы мы отправились въ церковь, гдѣ отецъ завѣдущій прочиталъ намъ напутственную молитву, благословилъ насъ въ дорогу, пожелавъ благополучнаго возвращенія.

Въ 8 часовъ по дорогѣ изъ нашего села къ станціи Б... о тянулись 4 подводы съ паломниками. Казалось, что радостное настроеніе дѣтей передавалось каждому, кто только при встрѣчѣ смотрѣлъ на ихъ сіяющія лица.

Давно уже у меня зародилась мысль наглядно познакомить учащихся съ иноческою жизнью, трудами, порядками ихъ. Читая въ книгахъ о монастыряхъ, дѣти все-таки ясного представлѣнія о нихъ не имѣли.

Исполнить свое желаніе прежде не представлялось возможнымъ.

Сознавая еще, что настоящее время тяжелое для православныхъ христіанъ, время, когда сѣютъся тайными и явными врагами христіанства сѣмена невѣрія, слышится какъ взрослыми, такъ и дѣтьми всякая клевета на вѣру православную, — я рѣшила въ этомъ же году непремѣнно послѣ экзамена посѣтить вмѣстѣ съ учениками, окончившими курсъ ученія, ближайшій къ намъ монастырь, чтобы укрѣпить сильнѣе въ нихъ тѣ сѣмена истиннаго христіанства, которая старалась посѣять въ дѣтскихъ душахъ церковно-приходская школа.

Но, къ сожалѣнію, изъ 15 дѣтей, окончившихъ курсъ

въ этомъ году, одинъ мальчикъ и двѣ дѣвочки не могли по домашнимъ обстоятельствомъ отправиться на богомолье. Мальчикъ, напримѣръ, былъ нанять пасти коровъ и хотя его мать наканунѣ отѣзда обѣщала за сына побыть въ полѣ съ коровами, но не исполнила своего слова. Пришлось взять 2 мальчиковъ, окончившихъ курсъ въ прошломъ году, и изъ средней (2-й) группы одну десятилѣтнюю дѣвочку Федору Крылову, которая училась въ году лучше всѣхъ, одинъ мальчикъ былъ отъ младшей группы и 2 оставленные на 2 годъ въ 3 отдѣленіи по собственному желанію.

Въ 10 часовъ утра по платформѣ станціи Б. съ сумочками въ рукахъ разсыпалась радостная дѣтства въ ожиданіи поѣзда. Многіе изъ бывшихъ здѣсь спрашивали у дѣтей, откуда и куда ониѣ ёдутъ.

Подошелъ нашъ поѣздъ. Дѣти, никогда не ѿзинши по желѣзной дорогѣ, съ восторгомъ встрѣтили его и чинно вошли въ вагонъ, указанный намъ начальникомъ станціи. Какъ только наши паломники вошли въ вагонъ, сейчасъ же заговорили объ удобствахъ єзды по „чугунной дорогѣ“.

Одни изъ дѣтей, стоя у окна вагона, рассматривали окрестности, другія, младшія по возрасту, усѣвшісь на диванчикахъ, доставали изъ котомокъ домашнюю провизію и закусывали.

Поѣздъ особенно быстро мчался. Смотрѣвшимъ въ окно ученикамъ казалось, что телеграфные столбы убѣгаютъ отъ нихъ.

Мы ёхали на востокъ. Одинъ изъ учениковъ, стоявшій у окна, сказалъ: „если ёхать дальше и дальше на востокъ, то можно прїѣхать въ Азію“.

Сидѣвшій возлѣ него господинъ, уже узнавшій, что ёдущіе дѣти—ученики церковно-приходской школы, высказалъ мнѣ свое удивленіе: „какъ, ученикъ церковной шко-

лы и знаетъ названія частей свѣта и гдѣ каждая изъ нихъ находится?!⁴

Какъ обидно и горько было узнать, что у нѣкоторыхъ людей сложилось мнѣніе, ни на чемъ неоснованное, будто въ церковной школѣ учать только закону Божьему да читать и писать, а всестороннее развитіе дѣтей не преслѣдуется. Подобные, вѣроятно, люди и возстаютъ противъ церковно-приходскихъ школъ и задерживаютъ истинное просвѣщеніе русскаго народа, не давая средствъ на церковно-школьное дѣло.

Жаль, что не было времени многое возразить на слова господина, имѣющаго превратное понятіе о церковной школѣ.

Станція Балашовъ! объявилъ кондукторъ. Мы вышли изъ вагона и, спросивъ у сторожа о дорогѣ въ монастырь, пошли по направленію къ нему. По дорогѣ въ обитель все обращало на себя вниманіе дѣтей: зданіе вокзала, желѣзно-дорожное депо, множество поѣздовъ, велосипедисты и т. п. На каждомъ шагу приходилось давать объясненія. За разговоромъ мы незамѣтно прошли $\frac{1}{4}$ версты и были у монастырской ограды.

Ни я, ни ученики мои никогда не были въ г. Балашовѣ, ни въ его монастырѣ.

За нѣсколько дней до поѣздки въ монастырь я увѣдомила письмомъ матушку игуменью о своемъ паломничествѣ и просила ее дать помѣщеніе моимъ ученикамъ.

Было 12 часовъ, когда мы явились въ обитель. Первый домъ, къ которому мы безсознательно подошли, оказался церковно-приходской школой.

Въ школѣ шелъ экзаменъ, на которомъ присутствовала игуменья. Игуменья по телефону распорядилась, чтобы намъ дали до вечера пріютъ въ небольшой монастырской гостиницѣ.

Въ сопровожденіи послушницы мы отправились къ мѣ-

сту назначенія, черезъ огромнѣйшій монастырскій садъ, благоухающій ароматомъ цвѣтовъ.

Въ гостиницѣ настъ принялъ очень радушно; отвели свѣтлую комнату, которая оказалась одна только свободной, дали 2 самовара, чашки для всѣхъ, стулья, и мы, томимые жаждой, съ удовольствіемъ пили чай и закусывали. Весело было смотрѣть на эту проголодавшуюся дѣтвору, поминутно спрашивавшую меня: „А это что? Е. В., а это что“?

Познакомились дѣти въ гостиницѣ и съ электрическимъ звонкомъ, увидѣли кресла, коммодъ, о которыхъ они только читали.

Закусивъ и утоливъ жажду, дѣти все сами убрали и снова обратились ко мнѣ съ вопросомъ: „А теперь куда пойдемъ“?

Отказавшись отъ предложенного мнѣ отдыха, я отправилась со своими паломниками осматривать монастырскій садъ. Въ саду все останавливало наше вниманіе: величина сада, плодовые кусты и деревья, разсаженные плаунціями, множество грядъ, приготовленныхъ для высадки въ нихъ огородныхъ овошней, искусственно устроенный прудъ съ огромной плотиной, и еще недоконченный фонтанъ, и, наконецъ, благолѣпная церковь, выстроенная епископомъ Павломъ Пензенскимъ, жившимъ когда то на покое въ Балашовскомъ монастырѣ; здѣсь же онъ умеръ и погребенъ. Вездѣ въ саду, какъ пчелы, работали монастырскія сестры.

Узнавъ, что въ монастырѣ всенощная служится въ 5 часовъ, мы отправились пѣшкомъ въ городъ за $1\frac{1}{2}$ версты осматривать Балашовскій соборъ, который въ 1895 году 5 октября освящалъ незабвенный и досточтимый отецъ Иоаннъ Сергиевъ.

Когда мы шли по городу, то многіе изъ интеллигентныхъ людей при встрѣчѣ съ нами останавливались и спрашивали учениковъ, откуда они. Тѣ отвѣчали, что изъ Во-

ронежской губерніи (воображая, что если зашли въ Саратовскую губернію, то подумають: это очень далеко отъ Балашова“.

Извозчики говорили сами себѣ, глядя на насъ: „что это за народъ“?

Шедшіе рядами ученики то же обращали на все внимание. Приходилось имъ давать объясненіе, начиная со слова: тротуаръ, асфальтъ и кончая телефономъ

Наконецъ мы пришли въ соборъ. Войдя въ него, мы сначала помолились передъ святыми иконами, а потомъ уже стали осматривать внутренность храма.

Очень просторный, высокій, пятипрестольный соборъ раздѣлялся на двѣ части: теплый и холодный.

Въ тепломъ шелъ ремонтъ, поэтому мы осматривали больше холодный.

Богатство храма, множество арокъ въ немъ, напоминавшихъ римскіе храмы, привели въ восторгъ дѣтей, которые никогда не были ни въ одномъ городѣ. Особенное внимание мы обратили на образъ Казанской Богоматери, подаренный собору отцомъ Ioannomъ Кронштадскимъ. Икона эта поставлена въ дорогой кіотъ, пожертвованный г. Турнинымъ. Разматривая даръ отца Ioanna, дѣти наглядно познакомились съ драгоцѣнными рубинами, изумрудами, аметистами и даже брилліантами, украшившими этотъ образъ. Помолившись съ особеннымъ благоговѣніемъ передъ даромъ незавѣнного батюшки, мы стали разматривать художественной работы крестъ, съ распятымъ на немъ Господомъ и предстоящими Ему Богоматерью и Ioannomъ Богословомъ. Изображеніе распятаго Іисуса Христа, съ Адамовой головой у Его ногъ, вызвало необыкновенно благоговѣйное настроеніе у дѣтей. Имъ казалось, что они видятъ живого Господа.

Проходя черезъ теплый храмъ, учащіеся обратили внимание на трудность живописной работы.

По дорогѣ въ монастырь, я, по просьбѣ дѣтей, купила каждому по французской булкѣ. Придя въ гостиницу, мы сѣли и немного отдохнули. Перезвонили ко всенощной. Всѣ поспѣшили въ церковь.

Паломникамъ-дѣтямъ хотѣлось скорѣе поклониться частицамъ св. мощей угодниковъ Божіихъ Акакія, Ігнатія и Евфимія, которые находятся въ Балашовской Покровской обители, хотѣлось скорѣе увидѣть инокинь и услышать ихъ пѣніе.

Домовая невысокая, но пространная церковь, вся благоукрашенная со множествомъ монахинь (всѣхъ въ монастырѣ 480 сестеръ) въ черномъ одѣяніи, благоговѣйное богослуженіе, какая-то таинственная тишина, все это произвело сильное впечатлѣніе на воспріимчивыя дѣтскія души паломниковъ.

Стоя предъ большихъ размѣровъ крестомъ съ распятымъ на немъ Господомъ, дѣти усердно возносили свои молитвы ко Всевышнему и благодарили Его, что сподобилъ ихъ побывать въ святой обители.

Во время чтенія каѳиземъ, ученикамъ было предложено сѣсть, во этого-то предложенія никто, даже младшіе изъ нихъ, не приняли. Усердно они молились, усердно ставили свѣчи и клали свои лепты на построеніе монастырского величественнаго собора, который снаружи почти оконченъ (нѣтъ главъ).

Послѣ всенощной благочинная матушка Серафима пригласила насъ въ трапезную, гдѣ, по распоряженію игуменыи, намъ былъ приготовленъ горячій ужинъ. Сестры только обѣдаютъ въ трапезной. Помолившись Богу, мы всѣ усѣлись за столъ, который былъ накрытъ бѣлой скатертью, каждому изъ насъ была подана глубокая тарелка.

Подавая миски съ горячимъ, сестры говорили: „Христосъ Воскресе!“ На что мы отвѣчали: Воистину Воскресе!

Хлѣбъ, лапша монастырскіе казались ученикамъ необыкновенно вкусными. Квасъ красный понравился только мальчикамъ, девочки просили себѣ воды.

Въ трапезную пришла старшая монастырская учительница—сестра Раиса Львовна Покровская. Она, по предложению игуменьи, пригласила насъ на ночлегъ въ свою школу, куда мы съ радостью перебрались, такъ какъ школа была близко отъ церкви.

Въ $9\frac{1}{2}$ часовъ вечера ученики мои въ сопровожденіи Раисы Львовны несли въ классъ солому и вдругъ увидѣли въ монастырской оградѣ своего земляка—дядю Якова съ его женой и племянницей Аньютой, ученицей 3-го отдѣленія нашей школы, которая утромъ не могла прїѣхать съ нами. Я въ это время была въ классной комнатѣ. Вдругъ ко мнѣ вѣгаєтъ моя ученица ѡеодора и радостная кричить: Е. В.! Е. В.! а къ намъ прїѣхали дядя Яковъ съ теткой и Аньютой!

Сколько радостныхъ возгласовъ вырвалось изъ дѣтскихъ устъ, когда они на чужой сторонѣ увидѣли земляка, школьного сосѣда, доброго дядю Якова.

Сейчасъ же начались разсказы о томъ, что уже успѣли здѣсь повидать дѣти. Аньута, вся сияющая отъ радости, что и она въ монастырѣ, рассказывала вмѣстѣ съ дядей, сколько она пролила горькихъ слезъ, пока дядя возвратился изъ сосѣдняго села, и отецъ ихъ З-хъ отвезъ на станцію къ вечернему поѣзду. Дядя Яковъ съ женой прїѣхали въ городъ къ доктору.

Несказанно и я была рада 18-й паломницѣ, не меныше была рада и прїѣзду дяди Якова, которому на почѣ поручала своихъ учениковъ, девочки же помѣщались въ другой комнатѣ вмѣстѣ съ 3-мя монастырскими ученицами, живущими при школѣ, я—въ комнатѣ учительницѣ, которыхъ въ монастырѣ двѣ при 75 учащихся. Школа монастырская во всѣхъ отношеніяхъ поставлена прекрасно.

Какъ вечернія, такъ и утреннія молитвы мы-паломники совершили вмѣстѣ.

6-ое мая. Послѣ утренней молитвы мы еще до благовѣста къ обѣднѣ отправились въ церковь. Въ церкви я купила дѣтямъ каждому по просфорѣ въ 3 коп., а они записали о здравіи своихъ родителей и себя, у кого же родители умерли, тѣ записали ихъ за упокой. На отдельной просфорѣ записали о здравіи нашего Государя Императора Николая Александровича. Положивъ на каждую просфору по двѣ копейки, мы отдали всѣ наши просфоры монахинѣ, попросивъ ее передать ихъ на проскомидію.

Свѣчей тоже купили до начала обѣдни. Въ 8 часовъ въ храмъ пришла матушка игуменья, и началась литургія.

Съ радостью въ сердцѣ слушали мы торжественное богослуженіе и стройное пѣніе сестеръ. Религіозное настроение молящихся инокинь и мірянъ богомольцевъ невольно передавалось дѣтямъ-паломникамъ. Съ особыеннымъ усердіемъ на этотъ разъ молились они.

Послѣ обѣдни З священниками, изъ которыхъ одинъ наблюдатель Балашиховскаго уѣзда, былъ отслуженъ молебень.

По окончаніи молебна я съ учениками пошла къ игуменѣ, гдѣ были 3 батюшки, пѣвчія и пожилыя монахини. Послѣ пропѣтаго многолѣтія игуменью поздравляли съ праздникомъ священники, монахини, а потомъ я, поздравивъ ее съ праздникомъ, благодарила ее за оказанное ею намъ-паломникамъ-вниманіе и радушіе.

Игуменья поблагодарила насть, что мы избрали мѣстомъ своего паломничества ихъ обитель и подарила одну просфору мнѣ, а другую дѣтямъ. Поцѣловавъ игуменѣ руку, дѣти были приглашены ею въ особый залъ на чай, меня она пригласила къ себѣ.

За чаемъ у игумены я въ первый разъ узнала о назначении новаго Оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода. За

чаемъ же я попросила у нея разрѣшеніе осмотрѣть монастырскія школы живописи и рукодѣлія. По уходѣ священниковъ игуменья сама повела меня въ свою домовую церковь, въ которой всѣ иконы въ иконостасѣ она работала сама. Изъ церкви мы пошли въ рабочій залъ игуменьи. Здѣсь въ святомъ углу стоитъ икона Богоматери, та самая икона, которой Императрица, супруга Государя Николая I, благословляла на бракъ бабку игуменьи.

Здѣсь же игуменья Марія показала мнѣ своей работы образъ епископа Іоасафа Бѣлгородскаго, сработанный на красномъ бархатѣ. Этотъ образъ игуменья хочетъ поднести въ даръ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ въ день открытия мощей Епископа.

Епископъ Іоасафъ приходится родственникомъ игуменьѣ Балашовскаго монастыря въ 5 колѣнѣ.

Много я еще видѣла иконъ и портретовъ, сработанныхъ трудолюбивой и энергичной игуменьей. Надо правду сказать, что она владѣеть кистью не хуже талантливаго художника. Особенно хорошо выходятъ изъ подъ ея кисти глаза—точно живые. Несмотря на свои 69 лѣтъ, игуменья на видъ моложава и бодра, до сихъ поръ сама преподаетъ живописное искусство въ школѣ.

Не могу умолчать и о дивномъ поступленіи въ монастырь Балашовской игуменьи. Въ младенчествѣ она осталась круглой сиротой. Воспитывалась у богатой и знатной тетки. Окончивъ Казанскій женскій институтъ, Екатерина Мандрыка (мирское имя и фамилія игуменьи) стала выѣзжать въ „свѣтъ“, но больше всего она увлекалась твореніями Иоиннокентія Иркутскаго, но о монастырѣ все-таки не думала.

Однажды она говѣла и на исповѣди неожиданно для самой себя сказала, что хочетъ поступить въ монастырь. Духовный ея отецъ отвѣтилъ ей на это: „объ этомъ надо серьезно подумать и обсудить“.

Но юная девица уже не хотѣла измѣнять высказаннаго ею желанія на духу, считая это за грѣхъ.

Въ 18 $\frac{1}{2}$ лѣтъ она была послушницей Казанскаго женскаго монастыря, гдѣ и прожила 24 $\frac{1}{2}$ года, до поступленія игуменіей въ Балашовскій женскій монастырь. И здѣсь она живетъ уже болѣе $\frac{1}{4}$ вѣка, неутомимо трудясь на общую пользу монастыря.

Будто въ пасхальной заутренїѣ я была, таково получилось впечатлѣніе отъ бесѣды съ игуменіей. По благодаривъ ее за оказанное мнѣ вниманіе, я простились съ ней и пошла къ моимъ ученикамъ, которые уже ждали меня въ оградѣ. Съ учениками я отправилась осматривать школы живописи и рукодѣлія. Въ школѣ живописи дѣти познакомились и со скульптурной работой. Отъ всего видѣннаго здѣсь дѣти приходили въ восторгъ.

Отсюда мы были приглашены въ трапезную на обѣдъ.

Помолившись Богу виѣстѣ съ инокинями, мальчики сѣли за отдельный столъ, а я съ девочками помѣстилась вмѣстѣ съ сестрами. Обѣдъ состоялъ изъ 3 блюдъ. За обѣдомъ учащіеся внимательно слушали житіе святаго Іова, которое читала одна изъ сестеръ.

Послѣ обѣда мы отправились въ монастырскую лавочку, гдѣ ученики—паломники купили себѣ иконочки, книжечки и крестики.

Многимъ изъ нихъ хотѣлось купить образъ „Неопалимой Купины“, но купили только трое, за неимѣніемъ другихъ экземпляровъ его. За все расплачивалась я, такъ какъ деньги, данные дѣтямъ родителями (отъ 20 к. и до 50 к.) на расходы, были отданы мнѣ на храненіе.

Съ покупкою мы пришли въ школу, гдѣ добрая Раиса Львова собрала своихъ учениковъ—пѣвчихъ и угождала насть довольно порядочнымъ пѣніемъ различныхъ гимновъ.

Послѣ всенощной мы—паломники снялись группой. Сни-

мала нась молодая послушница. Всѣ дѣти пожелали пріобрѣсти по карточкѣ, и я заказала 18 карточекъ по 45 к. каждая съ пересылкой.

Осмотривали монастырское кладбище, здѣсь мои учащіеся наглядно познакомились съ мраморомъ.

Нѣсколько разъ они гладили руками памятникъ, восхищаясь красотой камня.

Не пришлось только посмотреть въ монастырь шелковичное заведеніе, которое недавно прекратило свое существованіе, но которое надѣются возобновить.

Ужинали снова въ трапезной. Сестры монастырскія тамъ только обѣдаютъ. Балашовскій монастырь существуетъ 50 лѣтъ.

7 мая. Послѣ утренней молитвы отправились въ церковь, приложились ко кресту съ распятымъ на немъ Господомъ, къ частицамъ св. мощей, поставили свѣчи предъ святыми иконами, простились съ монастыремъ. Въ церкви ученики получили въ подарокъ по копеечной просфорѣ. Игуменья наканунѣ вечеромъ уѣхала въ Бѣлгородъ.

Зашли въ школу, гдѣ выпили чайку, и, простившись съ гостепріимной Раисой Львовной, отправились на станцію. Я предъявила начальнику станціи удостовѣреніе, выданное мнѣ на проѣздъ съ учениками отцемъ наблюдателемъ. Начальникъ распорядился для нась прицепить отдѣльный вагонъ. Дѣти теперь уже хорошо ознакомились и съ вокзаломъ и съ вагонами. Они сейчасъ же прочли № своего вагона, знали, гдѣ взять въ вокзалѣ и воды.

Въ 10^{1/2} часовъ мы были на станціи Б., гдѣ нась уже ждали родители дѣтей, выѣхавшіе за нами.

Цѣлую недѣлю наши паломники дѣлились съ родными и знакомыми впечатлѣніями, вынесеными ими изъ поїздки.

Много добрыхъ примѣровъ дѣти видѣли въ монастырѣ здѣсь же еще больше, чѣмъ гдѣ-либо, они сознали, что

главный смыслъ жизни заключается въ словахъ: „Ищите прежде царствія Божія“.

Отъ души желаю усавшаго развитія школьному паломничеству. Оно поддерживаетъ, „живую вѣру“ въ дѣтяхъ и даетъ общее развитіе.

E. A.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Къ свѣдѣнію о.о. Настоятелей церквей Воронежской епархіи.

Преподавателемъ церковнаго пѣнія въ Задонскомъ Духовномъ училищѣ, священникомъ Стефанои Пчелинцевымъ, къ юбилейному акту въ честь 50-лѣтія открытія нетлѣнныхъ мощей Свят. Тихона Задонскаго положены на ноты:

1) составленный самимъ священникомъ Пчелинцевымъ Кантъ: „Святителю Тихоне, Угодниче Божій“—solo для диканта или тенора и хора.

2) Стихи О. Игнатова „Ужъ полстолѣтія минуло“.

3) „Кондакъ Свят. Тихону“. Означенныя пѣснопѣнія опредѣленіемъ Св. Синода за № 4290 по журналу Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ за № 246 разрѣшены для пѣнія на актѣ въ Задонскомъ Духовномъ училищѣ.

Для общаго же пѣнія (всѣми учащимися) аранжированъ гимнъ „Ликуй, Задонская обитель“—слова Архимандрита Амвросія.

Всѣ эти пѣснопѣнія высланы въ Духовную Семинарію, въ Воронежское Духовное Училище и въ Епархіальное женское училище (Протоіерею о. Т. Донецкому).

О.о. Настоятели, устраивающіе въ своихъ приходахъ акты въ честь Угодника Божія, Святителя Тихона, могутъ, если пожелаютъ, при посредствѣ своихъ родственниковъ и знакомыхъ учащихся списать все это для пѣнія на своихъ актахъ.

Во вновь открытыхъ магазинахъ
товарищества

ОБУВЬ

въ Воронежѣ

Получена въ большомъ выборѣ къ предстоящему весеннему и
лѣтнему сезону элегантная мужская, дамская и дѣтская обувь
лучшихъ русскихъ и заграничныхъ фабрикъ Резиновые галоши
и дорожн. принадлежности.

Цѣны доступныя и безъ запроса.

— 8—10 —

СОДЕРЖАНИЕ
НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день перенесенія мощей св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго (30 августа) — Свящ. Николая Нѣмчинова.

Слово на 4 сентября 1911 г., въ день открытія святыхъ мощей новоизбраннаго Угодника Божія Святителя Іоасафа, Епископа Бѣлгородскаго и Обоянскаго — Свящ. Т. Д. Попова.

Паломничество школьніковъ въ Балашовскій монастырь.— Е. А. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Прот. Николай Околовичъ.

Печатать разрешается. 11 сентября 1911 г. Цензоръ Прот. А. Спасскій.